

山东法制报

检察专刊

● 2020年8月19日 星期三 ● 总第7313期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

省检察院召开党组扩大会议传达学习全省领导干部会议精神

以务实举措助力美丽宜居乡村建设

本报讯 8月16日，省检察院党组书记、检察长陈勇主持召开党组扩大会议，认真学习贯彻全省领导干部会议精神，结合实际，研究贯彻落实的意见措施。会议指出，省委召开全省领导干部会议，深入贯彻落实习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述，专题部署我省乡村振兴和美丽宜居乡村建设工作，非常及时和重要。全省各级院、各部门要提高站位，对标对表，全面检视，迅速把思想和行动统一到省委会议精神上来。会议强调，要举一反三，全面反思政治意识不够强、司法为民不够实、纪律作风不够严、担当精神不够足等问题，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，认真做好请示报告、舆论引导、群众信访答复反馈、法律文书释法说理等工作，时刻警惕形式主义官僚主义、机关内部推诿扯皮等问题，强化“一把手”的“头雁效应”、省院的领导作用、员额检察官的办案责任，持续提升检察工作质效。

会议要求，要以更加务实举措服务乡村振兴和美丽宜居乡村建设，分类处置工作不落实、措施不细化、机制不健全等问题。要毫不放松抓紧抓实各类问题的全面整改，敢于刀刃向内、动真碰硬。要以更大力度抓好当前各项工作，细化实化举措，把握好时度效，确保高标准、高质量、高效率推进。

鲁剑轩

精准司法服务“六稳”“六保”

惩治涉疫犯罪案件的同时，怎样兼顾案件背后所产生的影响？如何破解金融犯罪时有发生？疫情防控期间，涉案民营企业该不该诉……

最高检日前下发《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》，提出了11条具体举措。山东检察机关认真落实相关要求，立足检察职能，主动作为，努力为经济社会发展提供更有力量更优质更有效的司法服务保障。

及时传递检察温度

“六稳”“六保”关键在稳就业，根本在于服务保障好企业的正常经营，全省检察机关聚焦上级要求，主动靠前服务，为企业复工复产提供优质保障。

在办理某民营企业负责人涉嫌虚开增值税专用发票案中，莘县检察院通过全面调查企业实际经营状况，细致评估案件处理对企业生产经营的影响，多方了解犯罪嫌疑人的社会评价情况，组织召开公开听证会，最终依法对犯罪嫌疑人陆某作出不予起诉决定。

原来，该企业迫于经营压力，为能够多抵扣增值税税款，于2016至2017年间从上游空壳公司购买13张增值税专用发票，抵扣税款20余万元。案发后，陆某某作为该公司负责人积极退赃，全额补缴税款。

经该院走访调查了解到，陆某某经营的某电子科技有限公司为当地留守妇女、残疾人等弱势群体提供了近百个就业岗位，且公司经营状况良好、经济效益可观，带动了当地经济

发展，对解决当地农民就业问题作出了一定贡献。

“办好一个民营企业不容易，尤其是疫情过后经济形势普遍不理想的现在，更是民营企业的寒冬。”办案检察官综合考量本案犯罪事实、情节、性质等要件，从帮扶企业、促进企业长远发展、维护非公经济增长的角度出发，建议对陆某某作不起诉处理。

保住一家民营企业，就是保住了一批就业岗位。今年因受新冠肺炎疫情的影响，经济发展形势严峻，全省检察机关将服务保障企业复工复产作为重点任务，组织检察官参与卡口执勤、风险排查、防控宣传等，及时发现风险隐患，制发检察建议推动排除风险；开展送法进企业宣传活动，帮助企业解决法律、用工、管理等难题。

跟进做好检察建议

优化法治营商环境，是全省检察机关服务大局的重点着力领域。

东营市河口区检察院在办理薛某涉嫌职务侵占罪案中，避免“就案办案”“机械办案”，倾听企业心声，针对企业管理漏洞及时制发检察建议，切实保障企业利益，防止企业内部人员腐败和财产损失，获得企业的积极反馈。

2016年3月至2018年5月期间，薛某利用担任某石化有限责任公司综合管理部厨师长的职务便利，与供应内类的个体经营者隋某相勾结，通过虚增数量骗取本公司财物35万元；与供应蔬菜的个体经营者郭某、王

某相勾结，通过虚增数量分别骗取本公司财物3.2万元、1.8万元；与供应包子的个体经营者赵某相勾结，通过虚增数量骗取本公司财物1.76万元。

了解到本案涉及民营企业，河口区检察院建议依法慎用拘留、逮捕、查封、扣押和冻结等强制措施。最终，被告人薛某利用职务之便侵占公司财物，被法院以职务侵占罪判处有期徒刑一年零六个月，缓刑二年。经过检察官释法说理，薛某心服口服，认罪悔罪，积极退赃，为被害企业挽回全部经济损失。

案件判了，但河口区检察院对涉案企业的服务并没有因此停止。判决生效后，检察官根据办案中发现的食堂财务管理、员工法律意识、供应商选择等方面的问题，及时向被害单位送达检察建议。同时，河口区检察院检察长束斌到涉案企业作法治讲座，向企业员工介绍了检察机关的工作职责，并通过一些职务侵占案、非国家工作人员受贿案等典型案例，详细讲解了涉企犯罪的相关罪名、刑罚及犯罪后果，为民营企业遇到此类问题如何处理指明了方向。

主动当好“法治参谋”

《意见》指出，落实“少捕”“少押”“慎诉”的司法理念，依法合理采取更加灵活务实的司法措施。坚持依法能不捕的不捕，能不诉的不诉，同时防止不起诉后一放了之。

“谢谢检察官，我们打官司好几年都没能追偿的200万元由检察院帮忙全部追

回。”近日，某银行负责人对郓城县检察院办案检察官说。

事情要从一起案件说起。王某是郓城县某木业公司负责人，2016年4月，王某因企业经营向银行借款200万元，借款到期后，经银行多次催交仍未全部履行还款义务。法院判决该木业公司偿还银行借款本金200万元及相应利息，但王某拒绝执行。

经县公安局侦查中发现，王某作为企业法定代表人，于2018年4月16日至同年8月11日，转移公司财产232017元，公司具有偿还能力而拒不执行法院判决。今年6月，郓城县公安局以王某涉嫌拒不执行判决罪，移送县检察院审查起诉。

该院受理案件后，考虑到案件双方均涉及企业的原因，没有一诉了之，而是深入到银行和贷款企业实地走访调研，在银行和企业主王某之间积极协调偿还贷款。经办案检察官积极宣传相关法律政策，8月6日，王某凑齐140万元，与检察官一起到银行将剩余贷款全部还清。考虑到王某系初犯、偶犯，且能如实供述全部事实，认罪悔罪态度较好，决定对王某作出不起诉决定。

今年以来，全省检察机关积极落实党中央“六稳”“六保”决策部署，立足发挥检察职能，积极服务经济社会健康发展。通过办案的每个环节，用心贯彻“少捕慎诉”的司法理念，尤其对涉及企业等市场主体犯罪的案件，综合考虑其主观故意、犯罪情节、危害后果和认罪态度，加大认罪认罚从宽制度适用力度，根据案件情况分别作出从轻、从宽处理决定。

冯欣好

滨州市检察院

举办跨领域专业知识讲座

本报讯 近日，滨州市检察院举办“滨州检察大讲堂”，邀请齐鲁银行滨州分行党委委员、纪委书记孙宝军作了“金融知识和银行业务介绍”的专题讲座，全市两级院检察人员通过视频会议系统收看了讲座。

此次讲座，是落实市检察院党组《关于加强全市检察队伍专业知识、专业思维、专业能力建设的实施意见》、提升全市检察人员“三专”水平的重要措施。讲座围绕金融体系及功能、金融市场和工具、银行业务及流程、金融调控和监管四个方面进行讲授，并对检察机关在办理涉金融犯罪案件中常见的专业金融问题予以解答，引导全市检察人员深入学习跨领域专业知识，拓展了检察人员知识维度，增强了检察人员防范化解金融风险的履职能力，提高了金融犯罪检察工作水平。

近年来，全市检察机关高度重视队伍建设，坚持专业知识是基础，专业思维是关键，专业能力是核心，为富强滨州建设提供更加优质的司法保障。 滨检宣



近日，东营市垦利区检察院组织干警到西双河大集开展“防范金融诈骗”为主题的法制宣传活动。活动以悬挂宣传横幅、发放宣传资料、现场答疑解惑等形式，教育群众提高防范意识，守住“钱袋子”。 王艳青 摄

当好“啄木鸟” 护好“一片林”

——德州检察机关全覆盖巡察推动从严治党从严治检走深走实

“这次市院巡察组对我院开展的巡察工作，是对我们进行的一次全面的‘体检’。巡察组指出的问题既认真负责又精准深刻，对此我们将以坚决的态度、果断的措施把巡察整改任务完成好，推动武城工作实现更高水平发展。”近日，德州市检察院组织巡察情况反馈，武城县检察院检察长智广在反馈会上对全院干警说。

2017年以来，德州市检察院党组坚定不移深化政治巡察，采取常规巡察与专项巡察交替进行，机动巡察与巡察“回头看”结合开展的方式，组织实施四轮系统内巡察，实现了一届任期内巡察全覆盖，为全市检察机关深入推进全面从严治党、全面从严治检提供了有力支撑。

建机构强队伍，双向监督强效能

巡察工作任重道远，德州市检察机关以高度的政治责任感、使命感、紧迫感努力抓好巡察工作细节，推进新形势下巡察工作的健康发展。

为增强巡察工作领导力，德州市检察院建立了市、县两级院党组总负责、领导小组担主责、巡察机构负全责、相关职能部门各尽其责的工作责任层级落实机制。同时实行“三纳入”“两评议”机制，将巡察工作纳入党组履行全面从严治党主体责任清单、纳入年度工作要点、纳入党建工作要点，巡察整改情况作为基层院检察长述职述责报告评议和综合评价的重要内容。

借内设机构改革之机，市检察院成立检察督察部，加挂巡察工作领导小组办公室牌子，配备

3名科级干部负责巡察工作。并在全市检察机关选拔组建了42人的巡察工作人才库和13人巡察组长库，组织巡察业务培训4期，选派人员到省委、省院巡回组和市委巡察组跟班学习11人次，逐步形成了一支以专为主、专兼结合的巡察干部队伍。

为抓好监督考核，他们探索建立了“巡察后评估”机制，向被巡察单位发放调查问卷，全面了解掌握各巡察组工作作风和执行纪律情况，对巡察组工作实行派出院、被巡察院“双向”监督，考核评估结果作为巡察干部评先评优和干部推荐使用的重要依据。

“巡察组的工作永远在路上，我们必须刀刀向内、自我革命，不断提升巡察队伍的素能，强化巡察‘千里眼’‘顺风耳’作用。”巡察工作组组长刘然说。

三年来，德州市检察院共选派15名干警参加巡察组工作，先后17人次获得嘉奖、工作标兵等荣誉，有9人因工作实绩突出得到提拔重用，树立了正确的用人导向，激励巡察干部担当作为。

明纲立矩，提升巡察政治站位

“全面从严治党在空间上没有例外，在时间上没有过去与现在。时刻牢记最严格的管理就是对干警、对检察事业最大的爱护。”对于检察机关全面从严治检、全面从严治检工作，巡察工作组组长高世峰将这两句话牢记心中。

据悉，为强化巡察工作的政治属性，巡察工

作组把“两个维护”作为新时代巡察工作的“纲”和“魂”，严明党的政治纪律和政治规矩。巡察工作中，严查政治纪律情况，工作组对照党内政治生活准则十二个方面规定，深挖工作差距背后的思想观念、工作作风差距。紧紧围绕中央决策部署，贯彻省委、市委和最高检、省检察院党组工作要求，持续开展监督检查，着力发现和解决在疫情防控期间落实上级决策部署、落实“六稳”“六保”要求，落实全国两会精神、落实“重点工作攻坚年”“基层建设年”“《决议》落实年”等方面的问题，确保上级安排的重点任务、重大部署在全市检察机关不折不扣落地见效。

同时，坚持以巡察业务为巡察切入点，从政治上检验巡察业务，以巡察监督的强力措施，深入推进讲政治和抓业务高度统一。比如，针对巡察中发现的基层院退补率高、案-件比高等问题，及时反馈业务部门，推动建立“提前介入、规范退查、均衡结案”三位一体办案模式，促进诉讼活动依法规范高效运行。

望闻问切，47项流程精准发现问题

巡察工作就像“打靶”，检察机关的巡察工作只有精准的打中“十环”才算得分。

根据确定的巡察工作重点，巡察组始终把精准发现问题作为巡察工作的“生命线”，巡察全过程冲问题去、围着问题巡、揪着问题察。抓住“关键少数”，把领导班子及其成员作为重中之重，以震慑关键少数触动大多数“紧起来”。

他们研究制定《党组巡察工作实施意见》，建立“七步”工作法，将巡察工作细化为7大步骤、47项流程，制定出巡察工作流程图，完善“十项制度”，对工作保密、走访谈话、线索移送、来信来访办理、巡察纪律等进行规范，确保巡察工作不走偏、不漏项。

同时，建立问题多元筛查机制，“望闻问切”，多措并举，使问题无可遁形。巡察前，通过走访纪检、组织、政法、信访、审计等部门，全面排查梳理被巡察单位有关信息，做足功课。巡察中，采取反向问卷调查、民主测评、个别谈话、明察暗访、上门征求意见等方式，全方位了解情况。

巡察中紧盯重点人、重点事、重点问题，特别是将“剑锋”瞄准权力运行的焦点、群众关注的热点、日常监督的盲点，做到“哪里问题集中就巡察哪里，谁问题突出就巡察谁”，巡察的针对性和威慑力不断增强。

从严从实，做好巡察“后半篇文章”

巡察只是手段，整改才是最终目的。“为高质量完成巡察整改工作，我们全力做到‘三个从严’，确保问题真抓实改、一改到底、规范到位。”德州市检察院党组成员周少国表示。

压实责任从严。坚持巡察结果市、县两级检察院党组“双通报”、整改方案“双确认”，建立问题清单、责任清单、整改清单和督查清单。

督促主动认领责任，层层传导工作压力，确保巡察成果“颗粒归仓”。

督办线索从严。坚持巡察与执纪审查无缝衔接，与加强基层党组织建设和做好干部工作有序对接，对巡察发现的问题线索分类处置、优先办理，做到件件有着落、事事有回音。

推进成效从严。坚持立行立改和着眼长远相结合，注重成果运用，对普遍性、机制性、根本性问题，市检察院巡察办向院党组、政工、案管、财务等部门提出建议100余条，组织开展专项巡察，检验巩固整改成果，扎实做好巡察“后半篇文章”。

春风干粒粟，秋收百果香。据悉，巡察工作开展以来，德州市检察院党组先后听取被巡察院整改情况专题汇报6次，集中约谈被巡察院“一把手”2次。研究制定《关于进一步扩大巡察巡察整改效应深入查找突出问题的整改方案》，对各级巡察巡察指出的问题，主动认领，举一反三，梳理4个方面15类问题，制定措施48项，建立工作台账，倒排时序进度，压实整改责任。

针对巡察中发现的问题，在全市检察机关集中开展违规兼职(任职)取酬和参与经商办企业专项清理、用车用房用钱用餐专项清查、“正风肃纪、从严治检”集中警示教育等活动，着力解决作风松散、司法不规范等问题，并建立完善制度机制230余条，筑牢织密制度“笼子”，坚持用制度管权、管事、管人、管物，保障各项巡察工作持续健康发展，不断推进从严治党、从严治检走深走实。

高忠祥 李海利

出借竞标资质，慎！

本版编辑 冯欣好 投稿邮箱：jianxuan321@sina.com